
Saimnieciskās 
darbības 
reģistrācija un 
nodokļu nomaksas 
režīma izvēle

VID Nodokļu pārvaldes 

Klientu apkalpošanas daļa

10.12.2021.



Izmaiņas no 2021.gada

Patentmaksas 
režīms

Nodokļu 
nomaksas 

režīma izvēle

Saimnieciskās 
darbības 

reģistrācija

! Turpinās samazinātās patentmaksas režīms pensionāriem un cilvēkiem 
ar 1. vai 2.grupas invaliditāti par atsevišķu veidu saimnieciskās darbības veikšanu



Nodokļu samaksas režīma izvēle

Vispārējais režīms

Mikrouzņēmuma nodokļa režīms 

1

2



Mikrouzņēmuma nodokļa režīms 

IIN: iedzīvotāju ienākuma nodoklis

no IENĀKUMA = ieņēmumi – izdevumi 

VSAOI: valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas 
no IENĀKUMA = ieņēmumi – izdevumi 

(attaisnotie izdevumi, 
diferencētais neapliekamais 
minimums, atvieglojumi)

MUN: mikrouzņēmuma nodoklis

no IEŅĒMUMIEM (izdevumus neatskaita)

Vispārējais režīms1

2



Vispārējais režīms



IIN rēķina gada ienākumu deklarācijā

Atskaita izdevumus:

‒ Ar saimniecisko darbību saistītos izdevumus (jāpamato ar 
čekiem, kvītīm, rēķiniem)

‒ Neapliekamais minimums

‒ Atvieglojumi par apgādājamajiem

‒ Attaisnotie izdevumi

Iedzīvotāju ienākuma nodoklis
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Piemēro progresīvo IIN likmi

Gada ienākumam līdz 20 004 € 20 %

Gada ienākuma daļai no 20 004 € līdz 78 100 € 23 %

Gada ienākuma daļai, kas pārsniedz 78 100 € 31 %
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Iedzīvotāju ienākuma nodoklis (no 2022.gada)



Gada ienākumu deklarācija jāiesniedz nākamajā gadā 

no 1.marta līdz 1.jūnijam

Ja kopējie ienākumi gadā pārsniedz 78 100 € –

no 1.aprīļa līdz 1.jūlijam
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Iedzīvotāju ienākuma nodoklis



Valsts sociālās apdrošināšanas obligātās iemaksas (VSAOI):

VSAOI

Ja ienākums mēnesī ≥ 500 € 

(LV noteiktā minimālā alga)

VSAOI (likme – 31,07%) rēķina no vismaz 500 €,

bet var brīvi izvēlēties vairāk 
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Papildu VSAOI pensiju apdrošināšanai:

10 %

• Rēķina no starpības starp

faktiskajiem ienākumiem un ienākumiem, no kā 

samaksāts pilnais VSAOI 

• Ja ienākumi mēnesī < 500 € (tātad pilnais VSAOI nav 

jāmaksā) 

→ Jāaprēķina VSAOI pensiju apdrošināšanai

VSAOI
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Piemērs

Annas faktiskie ienākumi ir

janvārī 280 €

februārī  350 €

martā    560 €

Annai līdz 2022. gada 17. aprīlim ir jāiesniedz 

”Pašnodarbinātā vai darba ņēmēja ziņojums”
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Pašnodarbinātā ziņojuma aizpildīšana EDS
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VSAOI nomaksas kārtība

Obligātās sociālās iemaksas deklarē,

iesniedzot ziņojumu  reizi ceturksnī līdz ceturksnim sekojošā mēneša 
17.datumam

Obligātās sociālās iemaksas samaksā 

līdz ceturksnim sekojošā mēneša 23.datumam

Ziņojumu iesniedz tikai par to pārskata ceturksni, par kuru veic obligātās 
iemaksas (arī tad, ja obligātās iemaksas veic par vienu vai diviem pārskata 
ceturkšņa mēnešiem)
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Mikrouzņēmuma nodokļa režīms



MUN maksā no gūtajiem ieņēmumiem uz ceturkšņa 
deklarācijas pamata

MUN likmes 2022. gadā:

‒ apgrozījumam < 25 000 € – 25%

‒ apgrozījumam > 25 000 € – 40% 

MUN sadala: VSAOI – 80%, IIN – 20%

Mikrouzņēmumu nodoklis
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Mikrouzņēmumu nodokļa nomaksas kārtība

Mikrouzņēmuma nodokļa  deklarāciju iesniedz

līdz ceturksnim sekojošā mēneša 15.datumam

aprēķināto nodokli jāiemaksā līdz ceturksnim sekojošā 
mēneša 23.datumam
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MUN deklarācijas aizpildīšanas piemērs

MUN apgrozījums 2022.gada 1.ceturksnī

janvārī – 280 €

februārī – 350 €

martā – 460 €

Kopā     1090 €

Aprēķinātais MUN 1090x25%= 272,50
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Minimālās sociālās iemaksas



Ja nav veiktas iemaksas vismaz no 1500 € ceturksnī

VSAA aprēķina minimālās iemaksas, kas jāveic papildus

VSAA paziņo VID un VID informē EDS

Minimālās sociālās iemaksas



Minimālās iemaksas var neveikt, ja 

Pašnodarbinātais (kurš nav vienlaikus darba ņēmējs) prognozē,
ka ienākums nesasniegs 1500 € ceturksnī

un

iesniedz VID iesniegumu par nākamā ceturkšņa plānotajiem
ienākumiem:

‒ līdz 17. janvārim par 2022.gada 1.ceturksni

‒ līdz 17. aprīlim par 2022.gada 2.ceturksni

! To paredz likumprojekts “Grozījumi likumā “Par valsts sociālo apdrošināšanu””, kas 

pašreiz ir izskatīšanā Saeimā

Minimālās sociālās iemaksas 2022. gadam

https://titania.saeima.lv/LIVS13/saeimalivs13.nsf/webSasaiste?OpenView&restricttocategory=1153/Lp13


Iesnieguma aizpildīšana

Iesniegumu aizpilda brīvā formā EDS sadaļā 

SARAKSTE ar VID

Jāizvēlas kategorija 

Paziņojums VID

sadaļa 

Rakstīt jaunu vēstuli 

un tajā ierakstīt tekstu



Grāmatvedības uzskaite,
iesniedzamie pārskati



Grāmatvedības uzskaite, iesniedzamie pārskati

Vispārējais režīms Mikrouzņēmuma nodokļa režīms

Ieņēmumu izdevumu žurnāls Ieņēmumu izdevumu žurnāls

Pašnodarbināta ziņojums 
(katru ceturksni)

MUN deklarācija 
(katru ceturksni)

Gada ienākuma deklarācija -



Piemērs režīmu salīdzinājumam



✓ Ieņēmumi mēnesī 1 300

✓ Telpu noma 200

✓ Izdevumi par materiāliem 250

✓ Alga 500

Diferencētais neapliekamais minimums     150



Vispārējais režīms

Sociālo iemaksu objekts 1300-250-200 850

Iemaksas no minimālā objekta 500 x 31,07% 155,35

Iemaksas pensijas apdrošināšanai

10% no (850-500) 35,00

IIN (1300-250-200-150-190,35) x 20% 101,93

Kopā nodokļi mēnesī (155.35+35,00+101,93) 292,28

Pēc nodokļu nomaksas paliek (1300 – 450 – 292,28)  

557,72

Piemērs



Mikrouzņēmuma nodokļa režīms

MUN maksā no 

gūtajiem ieņēmumiem (1300 x 25%) 325

Izdevumi MUN aprēķinam netiek ņemti vērā

MUN sadala: VSAOI – 80%, IIN – 20%

Pēc nodokļu nomaksas paliek (1300 – 450 - 325)  525

Piemērs



Maksājamo nodokļu salīdzinājums

Nodoklis

Režīms
IIN VSAOI MUN «Uz rokas»

Vispārējā 
kārtība 101,93 190,35 - 557,72

MUN 
režīms -

260
(80% no 

MUN)
325 525,00



Saimnieciskās darbības uzsākšana



Pirms saimnieciskās darbības uzsākšanas ir 
jāreģistrējas VID kā saimnieciskās darbības veicējam

Saimniecisko darbību var reģistrēt:

VID Elektroniskās deklarēšanas sistēmā



Saimnieciskās darbības reģistrācija EDS





No dokumentu saraksta jāizvēlas 
Nodokļu maksātāju reģistrācijas un 
datu izmaiņu veidlapas



No dokumentu 
saraksta jāizvēlas



Reģistrācijas veids





Iesniegumā tiks attēloti Jūsu dati, kurus jāpapildina

https://www.csb.gov.lv/lv/statistika/
klasifikacijas/nace-2-red/kodi 

https://www.kadastrs.lv/

Mikrouzņēmumu nodokļa 
maksātājs
Pašnodarbināta persona
Nav jāveic valsts sociālās 
apdrošināšanas obligātās 
iemaksas



Pēc iesnieguma veidlapas aizpildīšanas jānospiež poga 
«Pārbaudīt un saglabāt»

Ja kļūdas pazīmes nav, tad jānoklikšķina uz pogas «Iesniegt»



www.vid.gov.lv sadaļā Noderīgi >
VID publiskojamo datu bāze >
Saimnieciskās darbības veicēji, VID reģistrētās juridiskās 
personas un citas personas

Ieraksts VID Publiskojamo datu bāzē 
– Nodokļu maksātāju reģistrā



Ieskaties VID tīmekļvietnē! 

«Nodokļu izmaiņas 2021» «       «Privātpersonām» «        «Es 
veicu patentmaksu»

«Privātpersonām»          «Saimnieciskās darbības veicēji»



Pieraksties VID jaunumu vēstulēm!

Regulāri apkopota informācija par praktiski noderīgiem
jaunumiem un aktuālajiem VID semināriem Tavā e-pastā:

www.vid.gov.lv/Pieteikšanās VID jaunumu vēstulēm  




